Chalmers
Matematiska vetenskaper

TMS051: Matematisk statistik for Z, del B
Tentamen 14 april 2004 fm V

Tillatna hjalpmendel ar raknedosa utan information om kursen i minnena, Beta samt
kursens formel- och tabellsamling.

For betyget 3 kravs 12 p, for 4:a 18 p och for 5:a 24 p av totalt 30 p.
Jour och examinator ar Tommy Norberg, ankn 3528 eller 0730 794209.

Observera att ofullstandiga utrakningar eller motiveringar till resultat eller berakningar
latt leder till poangavdrag for den som har ambitionen att uppna betyget 4:a eller battre.

Uppgifter

1. En standard kortlek bestar av 52 kort indelade i fyra farger om 13 kort i varje. Varje
farg innehaller kort av valoren 2-14. Berdkna sannolikheten att en hand bestaende
av fem slumpvis utvalda kort

(a) bara innehaller kort ur samma férg, (2 p)
(b) innehaller tre kort av en valor och tva kort av en annan valdr. (2 p)
2. Skriv ned de tre sannolikhetsaxiomen samt bevisa att additionsregeln
P(A; U Ay) = P(A)) + P(Ay) — P(A1 N Ay)
géller for tva godtyckliga héndelser A;, As. (4 p)

3. En mekaniskt systems livslingd antas folja en s.k Weibull-férdelning med parame-
trar o, 5 > 0. Berdkna systemets felintensitet ("hazard rate”). Ledning: Weibull-

fordelningens tathet ar
ft) =apt’ e

for t > 0. (4 p)

4. Foljande ”computation formula” géller for kovariansen:
Cov[X,Y]| = E[XY] — E[X]|E[Y]

Visa den. Argumentera sedan for pastaendet att Cov[X,Y] = 0 om X,Y é&r
oberoende. (3 p)

(Vind!)



En tillverkare av sidkringar pastar, for en viss modell, att om Gverbelastningen ar 20%, sa
l6ser sakringen ut efter 12.40 minuter i medel. For att undersoka detta pastaende gjordes
ett slumpmassigt urval av 20 sakringar ur ett stort parti. Dessa 20 sakringar utsattes
for 20% oOverlast och man métte tiden tills sdkringen brét. Déarvid erhdlls medelvardet
13.88 minuter och standardavvikelsen 2.48 minuter. Resultatet av detta experiment ska
analyseras i de tre foljande upgifterna. Analysen ska goras under antagandet att tiden tills
dess att en sdkring bryter dr (atminstone approximativt) normalférdelad med vantevardet
1 och standardavvikelsen o.

5. Man &r intresserad av den tid tgg99, som &ar sadan att 99% av alla sdkringar som ar
utsatta for 20% overlast bryter innan och 1% efter. Tyvéarr gar den inte att rdkna
ut enbart utifran tillverkarens uppgifter och man vill darfor passa pa att skatta den.

Berdkna en rimlig skattning av tg.gg. (4 p)
6. (a) Intervallskatta o uppat. (2 p)
(b) Intervallskatta p symmetriskt. (2 p)

I bada fallen ska konfidensen vara ca 95%.

7. Antag att du p.g.a tidigare negativa erfarenheter har anledning att misstro tillverk-
arens uppgift att sakringarna i medel bryter efter 12.40 minuter och att du nu vill
utnyttja resultatet av detta experiment till att visa att sidkringarna i verkligheten
bryter senare. Formulera lampligt hypotestest och utfor detta pa nivan 1%. (4 p)

8. Vid ett senare tillfalle gjordes en storre studie av tiden tills dess att en sakring bryter
vid 20% Overlast. Déarvid belastades 100 sidkringar samtidigt med 20% 6verlast. Man
fann efter 16 minuters testtid att 70 st hade brutit sina resp kretsar. Punkt- och
intervallskatta sannolikheten pg att en sdkring utsatt for 20% oOverlast fungerar
kortare tid &n 16 minuter. (3 p)

Lycka till!



